



# 不需开胸腔,就能给心脏“换门”

南华附一医院微创手术为高龄老人带来“心”希望

■朱嘉林

**本报讯** 2月28日,70多岁的廖爷爷在南华大学附属第一医院接受了心脏瓣膜病微创手术。这是区域内首次经外周血管进行心脏瓣膜病微创手术治疗,该手术的成功开展,意味着更多高龄心脏瓣膜病患者多了一份“心”希望。

廖爷爷家住常宁市三角塘镇七坪村,最近时常胸闷气短躺不下,走路都困难,2月19日,廖爷爷的子女陪同他到南华大学附属第一医院住院治疗。

入院后,廖爷爷经诊断为心脏瓣膜病,需要换瓣膜。听说换瓣膜要开胸,创伤较

大,而且手术费用高,对于经济拮据的一家子也是个负担。“有什么办法可以不开胸换瓣膜吗?”廖爷爷向医师表达了自己的心愿。于是,该院胸外科主任冯耀光带领团队为其完成了心脏瓣膜病微创手术。患者现仍在住院中,恢复良好。

据该院胸外科医师谭祖松介绍,传统的“开胸劈骨”外科手术具有创伤大、恢复慢、风险高等缺点。微创心脏手术保持了胸骨及整个胸廓完整性,有利于维持胸廓的稳定,对胸骨的损伤小,极大地保护了患者的呼吸功能,更适合高龄的心脏瓣膜病患者。同时,手术创面小、利于止血,有效减轻术后并发症和术

后疼痛,患者恢复更快。

专家提醒,我国人口老龄化形势严峻,高龄心脏病患者会越来越多,随着微创技术的成熟,高龄不再是手术的禁忌。当老年人出现胸痛、胸闷、气短及呼吸困难等症状,需要尽快到医院就诊,做到早发现、早诊断、早治疗。

目前,南华大学附属第一医院胸心血管外科是集临床医疗、教学、科研为一体的综合科室,设置了胸外科、心脏大血管外科、周围血管疾病诊疗中心、专科重症监护四个专业方向。其业务体量居区域内首位,年接待门诊13000余人次,住院2200人次,III类、IV类以上大型手术1200余台

次,目前是区域内规模最大、技术力量最强的胸心血管外科,同时是国内为数不多的具有大血管疾病24小时随时救治能力的专科之一。

2018年,该院胸心血管外科作为核心科室参与国家心血管病疑难病症提升工程项目建设,并以此为契机,加强人才培养及对外交流,与国内外顶尖中心(如美国梅奥医学中心、德国柏林心脏中心、北京阜外医院、安贞医院、世纪坛医院、上海胸科医院等)建立人才培养联系。近年来,学科有15人次到国内外顶尖胸心血管外科中心研修学习,促进了学科亚专科领先技术的快速发展及应用。

## 关注耳健康,护耳有方法

南华附二医院昨开展义诊活动

■朱嘉林 实习生 李曾

**本报讯** 今年的3月3日是第二十二个“全国爱耳日”,主题为“人人享有听力健康”。昨日上午,南华大学附属第二医院耳鼻咽喉头颈外科开展爱耳日义诊活动,为市民提供耳科疾病相关咨询及治疗方案指导。

活动现场内容丰富、形式多样,包括院内专家义诊、专家科普讲座、耳科知识抢答赛及病友答疑会等。参加活动的市民认真听讲、提问,专家们耐心解答,现场气氛活跃,参与知识抢答者还获得了精美礼品奖励。

“中耳炎常见的症状有耳朵流脓、耳痛、耳聋、耳鸣、眩晕

等,中耳炎反复发作甚至会引起颅内和颅外并发症。”南华大学附属第二医院耳鼻咽喉头颈外科副主任石大志副教授提醒市民,最好不要长时间听耳机,不要经常用棉签、发夹掏耳朵,享有听力健康从养成正确的用耳习惯开始。

“参加此次爱耳日义诊活动收获颇多,不仅能与耳科专家面对面交流,还能得到专业性的诊疗建议,学到许多保护听力的知识,非常受益。”市民小陶说道。

据悉,此次爱耳日义诊活动参加人数有100多人,免费为市民进行了耳科常规检查、电子耳镜及听力学检查,为广大市民普及了爱耳、护耳常识,为受耳疾困扰的患者提供了精准、科学的检查和服务。

## 男子吞下铁钉 两年腹痛不止

衡阳市第一人民医院为患者妙手解除痛苦



取钉手术进行中

## 衡阳市乳甲外科质量控制中心成立

■朱嘉林

**本报讯** 为加强我市乳甲外科的建设和管理,不断提升我市乳甲外科医疗技术水平,满足人民群众对乳甲外科医疗服务的需求,2月27日,由衡阳市中心医院承办的“衡阳市乳甲外科质控中心成立大会暨乳腺癌甲状腺癌新进展研讨会”举行,衡阳市乳甲外科医疗质量控制中心正式成立并挂靠衡阳市中心医院,该院副院长尹军当选为衡阳市乳甲外科质控中心主任。

会议开幕式由尹军主持。衡阳市卫健委二级调研员、衡阳市医学会会长胡晓明,湖南省人民医院肿瘤内科主任欧阳取长,衡阳市中心医院副院长李珍发,市卫健委医政科科长钟杰宣读衡阳市乳甲质控中心成立批文。来自省内的专家学者,衡阳市七县五区的医疗同仁出席会议。

会议围绕在全市如何开展乳甲诊疗质量控制规范中心建设以及乳腺癌、甲状腺癌诊疗相关质控、培训工作进行了

深入探讨。

胡晓明表示,随着乳腺、甲状腺疾病发病率的逐年增长,影响人民群众生命健康,对健康衡阳建设带来了很大的压力,大力普及乳腺甲状腺学科势在必行。他提出了三点希望:一要认真履职,主动担当作为,充分发挥医疗技术优势,加强对基层医疗卫生单位的督查指导,强化质量控制,持续改善我市乳甲外科医疗质量。二要勤学苦练,搭建学习平台,紧跟国际国内前沿技术,在新技术、新项目上实现新突破。三要提供支撑,加大支持力度,要在人才培养、学科建设、质控中心经费保障等方面,持续加大支持力度。



据悉,市乳甲外科质控中心将致力于规范落实诊疗制度,加强质控体系建设。重点加强对基层医疗机构培训,引导优质医疗资源向乡村下沉,不断提高基层诊疗能力。为整体提升我市乳甲外科疾病诊治水平,更好地为服务患者作出积极贡献。

■朱嘉林 通讯员 管华林 张晖

**本报讯** 一中年男子两年前吞下铁钉后反复发生腹痛。近日,衡阳市第一人民医院为其顺利实施了胃镜、十二指肠镜下无创无痛取铁钉手术。术后无异常反应,3天康复出院。

该男子因两年前吞下铁钉后反复发生腹痛,而患者一直拒绝诊疗及开腹手术取铁钉。本次因腹痛不止,不得不到衡阳市第一人民医院消化内科住院治疗,经CT检查显示上腹部小肠内有一根长11cm、直径0.7cm铁钉,呈30度角嵌入小肠壁中。这根嵌入肠壁的铁钉成了患者长期腹痛的祸根。

专家术前讨论分析,铁钉嵌入肠壁时间长,此手术存在术中可能出现大出血、术后感染等风险,要求手术操作精准,存在一定难度。与患者及家属沟通后,消化内科主任文进军带领胃镜室医护人员及麻醉医师廖溪行胃镜及十二指肠镜下检查和无创无痛取铁钉手术治疗。医生根据患者十二指肠内铁钉嵌入肠壁的位置及深度,小心翼翼分步操作,将铁钉拔掉取出,然后对小肠壁创面予以钛夹封闭。手术历经1个小时,术中未发生大出血等意外,术后将患者转入病房观察治疗。

该院为患者取出长钉,避免了开腹手术的痛苦,费用低、恢复快、效果好。出院时,患者及家属对医务人员深表谢意。